

Linguistique - TD


Exercices
Exercice 1 : 
(1) Une voix inadéquate affecte la concentration de l’auditoire.

· le + auditoire ( Marie, etc. ( Unité syntaxique de type SN (N’’)

· de + le + auditoire ( attendue, recommandée, etc. ( US de type SP (P’’)

· concentration + de + le + auditoire ( classe, salle, etc. ( US de type MN (N’)

· la + concentration + de + le + auditoire ( Marie, etc. ( US de type SN (N’’)

· affecte + la + concentration + de + le + auditoire ( intervient, endort, etc. ( US de type SV (V’’)

· inadéquate + affecte + la + concentration + de + le + auditoire ( * : barrière
· voix + inadéquate ( intervention, opération, etc.( US de type MN (N’)

· une + voix + inadéquate ( elle, etc. ( US de type SN (N’’)
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(2) Depuis son élection, la ville de Paris développe ce tourisme ludique
· tourisme + ludique ( jeux, etc. ( US de type N’

· ce + tourisme + ludique ( cela, etc. ( US de type N’’

· développe + ce + tourisme + ludique ( émerge, etc. ( US de type V’’

· Paris + développe + ce + tourisme + ludique ( * ( barrière

· de + Paris ( magique, etc. ( US de type P’’

· ville + de + Paris ( capitale, etc. ( US de type N’

· la + ville + de + Paris ( elle, etc. ( US de type N’’

· élection + la + ville + de + Paris ( * ( barrière

· son + élection ( cela, elle, etc. ( US de type N’’

· depuis + son + élection ( maintenant, etc. ( US de type P’’

Boîte de Hockett : 
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Exercice 2 :
(1) Léa trouve ce film passionnant

(2) Léa a vu un film passionnant

(1) Léa trouve [SN ce film] [SA passionnant]

Dans cette phrase, l’adjectif « passionnant » est attribut de l’objet « ce film » et donc complément du verbe.

(2) Léa a vu [SN un film passionnant]

Dans cette phrase, l’adjectif « passionnant » est modifieur du nom « film ».

Substitution : 
(1’) Léa trouve cela passionnant - * Léa trouve cela

(2’) *Léa a vu cela passionnant – Léa a vu cela

Nous voyons que pour la phrase (1), il n’est pas possible de remplacer toute la séquence Det + N + A par un seul mot. Cela signifie que nous avons affaire à deux syntagmes séparés : le SN « ce film » remplaçable par « cela » et le SA « passionnant » qui reste en dehors de cette substitution. En revanche cette même substitution ne pose aucun problème pour la phrase (2) ce qui signifie que la séquence Det + N + A forme dans ce cas un seul syntagme.
Effacement : 
(1’’) *Léa trouve ce film

(2’’) Léa a vu un film

On ne peut pas effacer le SA dans la phrase (1) ce qui signifie qu’il constitue un constituant du verbe et ne peut donc pas être à l’intérieur du SN. En revanche il n’y a aucun problème pour supprimer l’adjectif « passionnant » de la phrase (2) car il s’agit d’un modifieur de nom et qu’il se trouve donc à l’intérieur du SN.

Déplacement : 
(1’’’) Léa trouve passionnant ce film - *Léa trouve ce passionnant film

(2’’’) *Léa a vu passionnant un film – Léa a vu un passionnant film

Dans la phrase (1), « passionnant » peut être déplacé avant la position Det + N donc il est forcément à l’extérieur du SN (puisque le déterminant constitue la limite gauche du SN). Pour la phrase (2), les résultats sont strictement contraires, si l’adjectif peut se placer entre le déterminant et le nom, il ne peut absolument pas occuper le position avant le SN et donc il est forcément à l’intérieur du SN.
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Exercice 4 :
(1)
Il a acheté une superbe maison.
( maison <

>, liste de sous-catégorisation vide car maison est un nom concret, donc catégorématique et il ne sous-catégorise donc pas de complément.
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(2)
Les habitants du village se sont réunis pour protester contre la construction du barrage.
( 
habitants <SP> car il s’agit d’un nom relationnel, il sous-catégorise donc un SP.


village <
 > car c’est un nom concret, il a une liste de sous-catégorisation vide.

construction <SP> car c’est un nom déverbal qui sous-catégorise donc un SP, SP qui correspond au SN COD du verbe correspondant (construire un barrage)


barrage <    > car il s’agit d’un nom concret.

arbre à voir plus tard
(3)
On a volé le portable de ma grand-mère.
( 
portable <    > car nom concret donc catégorématique.

grand-mère <SP> car nom relationnel, ici, le SP se réalise sous la forme du déterminant possessif « ma ».
tense : PR


agr. : 3p. sg
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